

# 盛开在江南烟雨里的油纸伞

□积雪草(辽宁大连)

在我的印象里,江南的油纸伞总是跟爱情相关的。若不是因为一把油纸伞,那个千年不老,那个缠绵悱恻的爱情故事,还会不会发生呢?

驿外断桥边,千里长堤旁,绿柳丝绦,杏花烟雨。江南美,烟雨雨蒙,像一滴水墨在宣纸上洇染开来,穿长衫的书生许仙,在断桥被一场及时雨打湿了,美丽温婉的白姑娘恰好出现,借给他一把油纸伞,于是,借伞还伞,往来反复,书生和姑娘之间演绎出一段让人为之断肠的爱情故事。

油纸伞,和江南的绵绵细雨密不可分,长街曲巷,黛瓦粉墙,青青的石板路上盛开着一朵朵美丽的伞花,伞花下或一个人踽踽独行或两个人并肩漫步,雨滴顺着伞檐滴滴答答,淌成诗行。

那年去江南,在一家工艺品店里偶然与油纸伞相遇,心中除了惊喜还有惊艳的感觉。

惊喜,是因为诗人戴望舒的笔下曾经那么温婉地描绘过油纸伞,为我们描绘过那样一个温馨的场景:撑着油纸伞,独自彷徨在悠长,悠长又寂寥的雨巷,我希望逢着,一个丁香一样的,结着愁怨的姑娘。这样的场景激起了年少的我,对油纸伞和油纸伞下的故事全部的遐想。

除了惊喜,再有就是惊艳,因为那些油纸伞美轮美奂,精美绝伦,瘦竹为伞骨,油纸为伞面,伞面上描绘了各种花卉图案,颜色更是让人欢喜、忧郁的湖蓝、淡雅的浅粉、娇羞的

嫩黄、梦幻的绛紫、翠嫩的浅绿……

那些让人惊艳的油纸伞,其实是被当成工艺品出售的,生活中好像已经很少有人用这样的油纸伞遮风挡雨了。我买了一把湖蓝色的油纸伞,站在江南的街头,不知怎么就莫名地想起了穿和服的日本女人,撑着这样的油纸伞,迈着碎步,一副温婉恭谦的模样。

在高楼林立的街上,偶然在犄角旮旯发现了一家古意十足的茶馆,开茶馆的老板娘是个年轻的女子,穿旗袍,窈窕,美丽。她热心肠地给我们讲述了她的外公和外婆那一段美丽的爱情故事。

她的外婆年轻的时候是个美人儿,上学放学总会撑着一把油纸伞走在街上,雨天遮雨,晴天遮阳,窈窕的身影、美丽的笑靥让街上许多年轻后生为之倾倒,可是后来谁都没有想到,她的外婆却选了一个最穷的男人,因为那个男人会做油纸伞,手艺精湛,技术一流。

两个人就那样牵了手,做伞卖伞,这一牵手就是一辈子,偶然邂逅,从此再没有分开过。

江南细雨,缠绵多情,淅淅沥沥,仿佛是离人的眼泪。油纸伞下或穿长衫的儒雅男人,或穿旗袍的幽静女子,诗意,美丽,走出一段历史,行出一段风韵。

很难想象,在北方的雨天里,撑着这样一把油纸伞走在街上。北方的风很硬,能把人刮跑了;北方的雨



点很大,能把树叶打掉了。不懂温柔,亦不解风情,风狂雨骤,那样纤瘦美丽的油纸伞,怎经得起?

那些美丽的油纸伞,只能盛开在江南的烟雨里。

那天,没有下雨,太阳很大,汗倒是涔涔而下,我一个人走在江南的街上,撑起那把湖蓝色的油纸伞,瞬间遮出一片小小的阴凉。时光纷纷,仿佛倒流,回溯而上,穿越回那个令人无限遐想的年代。

## 微历史

### 591.蜀洛党争

文人相轻,自古而然。苏轼和程颐都是才高八斗之人,门下学生无数。苏轼身为翰林学士,依附者甚众;程颐位居皇家首席教授(经筵),拜师者不少。坊间遂有“蜀党”(苏轼四川人)、洛党(程颐洛阳人)的说法。两人道不同不相为谋,门徒互诋。公元1092年三月,程颐一怒之下离京出任洛阳大学校长(判西京国子监)。

### 592.太后做媒

公元1092年二月,皇太后又召集大臣商议为宋哲宗选皇后事宜。太后说:“最近又选了九个家族的十位姑娘,其中以孟家姑娘最好,只是年龄比皇上大了三岁,但相貌上看不出来。”众臣都表示同意。四月,皇太后亲拟手诏,决定“立已故马军都虞侯、眉州防御使、赠太尉孟元的孙女为皇后”。这位孟姑娘也算是出身名门。

### 593.新建高宫

皇帝每三年要去郊外斋宫祭祀天地。斋宫是临时建筑,使用时用幕布围裹,不用时就弃置郊外,任凭风吹雨打。公元1098年正月,宋哲宗驾临位于首都北郊新城区的皇家公园瑞圣园,视察新建成的斋宫。皇上对宰相章惇说:“你说这是浪费,可曾想从前每逢郊祀,光布置祭祀场所就要花费三十余万。现在盖成房子,一劳永逸,省钱多了。”

### 594.秦玺再世

公元1098年三月,咸阳市民段义捐献玉玺一枚,经多方鉴定,确认为秦朝御玺。翰林学士承旨(翰林院长)蔡京上疏宋哲宗说:“(玉玺)得之咸阳,其色绿如蓝,温润而泽,其铭文使用李斯小篆体曰:‘受命于天,既寿永昌。’这肯定是秦朝传国玉玺。如果铭文‘皇帝寿昌’,是晋玺;铭文‘受命于天’,是魏玺;‘有德者昌’者,唐玺也。”

### 595.玉玺归位

咸阳市民捐献的玉玺经再三考证,确认为秦始皇玉玺,自汉代传魏晋至唐,一直是皇家传国宝物。此玺到五代时遗落民间,至宋朝重被发现。公元1098年五月,宋哲宗在皇宫大庆殿举行隆重仪式,皇上头戴通天冠,身着绛纱袍,接受这枚失而复得的传国玉玺,玉玺铭文为“受命于天,既寿永昌”。此玺为蓝田玉制作。(老白)

宝丰美酒 让爱成真

# 鹰城第十届万人相亲大会

暨第三届婚庆文化艺术博览会

/5月19-21日,来鹰城广场,大声说出你的爱/

## 明日开幕

活动现场,凭情缘卡可免费进行体质监测

相亲热线: 7019022、7036176、  
18236662727、13592179403

主办单位:市总工会、团市委、市妇联、市民政局、市残联、平顶山日报社  
冠名单位:宝丰酒业

媒体支持:平顶山日报、平顶山晚报、平顶山新闻网、平顶山传媒客户端、平顶山手机报、平顶山微报、掌上鹰城、平顶山日报社党报阅报栏

